

Einstellung und Verhalten der Bevölkerung zum Thema «Spenden von Organen, Geweben und Zellen»

Eine Auswertung der Schweizerischen Gesundheitsbefragungen (SGB) von 2007, 2012, 2017 und 2022

Tabellenband

Gabriele Wiedenmayer
Bundesamt für Gesundheit
Fachstelle Evaluation und Forschung

2. Juli 2024

Inhalt

1	Vorbemerkungen	3
1.1	Angaben zur Schweizerischen Gesundheitsbefragung	3
1.2	Fragen zum Thema Organspende in der Schweizerischen Gesundheitsbefragung	
2	Langfristiger Trend von 2007 bis 2022	5
3	Veränderungen 2022 gegenüber 2017 nach soziodemografischen Merkmalen	
3.1	Auseinandersetzung mit dem Thema Organspende	7
3.1.1	Nach Geschlecht	
3.1.2	Nach Altersgruppen	8
3.1.3	Nach Bildungsniveau	9
3.1.4	Nach Sprachgebieten	10
3.1.5	Nach Nationalität	11
3.2	Bereitschaft für eine Spende von Organen (Geweben oder Zellen)	13
3.2.1	Nach Geschlecht	
3.2.2	Nach Altersgruppen	14
3.2.3	Nach Bildungsniveau	15
3.2.4	Nach Sprachgebieten	16
3.2.5	Nach Nationalität	17
3.3	Willensbekundung für oder gegen eine Organspende nach soziodemografischen Merkmalen	19
3.3.1	Nach Geschlecht	
3.3.2	Nach Altersgruppen	20
3.3.3	Nach Bildungsniveau	21
3.3.4	Nach Sprachgebieten	
3.3.5	Nach Nationalität	23
4	Spezielle Auswertungen für die Schweizerische Gesundheitsbefragung von 2022	25
4.1	Möglichkeiten der Willensbekundung für oder gegen eine Organspende (Mehrfachnennungen)	25
4.2	Zusammenhang zwischen der Bereitschaft für eine Spende von Organen (Gewebe oder Zellen) und der Willensbekundung	

1 Vorbemerkungen

1.1 Angaben zur Schweizerischen Gesundheitsbefragung

Die **Schweizerische Gesundheitsbefragung (SGB)** ist eine repräsentative Stichprobenerhebung für die Schweizer Wohnbevölkerung ab 15 Jahren in Privathaushalten.¹ Sie erhebt Informationen über den Gesundheitszustand, potenzielle Einflussfaktoren, Krankheitsfolgen, die Inanspruchnahme des Gesundheitswesens und die Versicherungsverhältnisse.

Seit der Befragung von 2007 werden **Fragen zu den Einstellungen und zum Verhalten gegenüber der Organspende** gestellt (zum Wortlaut der Fragestellungen siehe Kap. 1.2). Die Fragen wurden wie folgt ausgewertet:

- der langfristige Trend von 2007 bis 2022
- Veränderungen von 2022 gegenüber 2017 nach verschiedenen soziodemografischen Merkmalen
- für die SGB von 2022 die Antworten zu den verschiedenen Möglichkeiten der Willensbekundung und der Zusammenhang zwischen der Bereitschaft zur Spende von Organen (Gewebe oder Zellen) und der Frage, ob der Wille schriftlich niedergelegt oder gegenüber den Angehörigen geäussert wurde.

Methodische Hinweise:

- Da die vier Fragen zum Thema Organspende im schriftlichen Fragebogen der SGB enthalten sind, werden die Fälle mit dem Gewichtungsfaktor der schriftlichen Befragung gewichtet. Der vom BFS gelieferte Gewichtungsfaktor in der SGB rechnet jedoch auf die Schweizer Gesamtbevölkerung hoch, wodurch sich sehr grosse Fallzahlen ergeben und z. B. bei der Anwendung von Signifikanztests selbst kleinste Unterschiede (ggf. fälschlicherweise) signifikant werden. Deshalb wurde für die vorliegenden Auswertungen der Gewichtungsfaktor standardisiert. Dadurch werden die Grössenverhältnisse der Stichprobe und nicht der Schweizerischen Gesamtpopulation wiedergegeben. Der standardisierte Gewichtungsfaktor wird berechnet, indem das Populationsgewicht jeder einzelnen Beobachtung durch den Mittelwert des Gewichtungsfaktors geteilt wird.²
- Durch fehlende Werte und teilweise durch Rundungen der Zellenhäufigkeiten gibt es in den Tabellen Unterschiede in der Zahl der Nennungen pro Befragungsjahr.
- Die Auswertungen wurden mit SPSS durchgeführt.

__

¹ Für die SGB ist das <u>Bundesamt für Statistik</u> zuständig. Sie wird seit 1992 alle 5 Jahre durchgeführt. Die Befragung besteht aus einem Telefoninterview und einem schriftlichen Fragebogen. Die Fragen zur Organspende sind im schriftlichen Fragebogen enthalten. Seit 2007 wurden pro Erhebung mindestens 18 000 Telefoninterviews geführt und 14 000 schriftliche Fragebögen ausgefüllt.

² Siehe dazu: Bundesamt für Statistik (2010): Enquête suisse sur la santé 2007 – Plan d'échantillonnage, pondérations et analyses pondérées des données, Kap. 10.6, S. 45. https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home/statistiken/kataloge-datenbanken/publikationen.assetdetail.347684.html

1.2 Fragen zum Thema Organspende in der Schweizerischen Gesundheitsbefragung

- Bitte geben Sie für die zwei folgenden Aussagen an, inwieweit die Aussage auf Sie zutrifft oder nicht. Ihre Antworten können Sie mit den Werten zwischen 1 (trifft überhaupt nicht zu) und 6 (trifft voll und ganz zu) variieren!
 - Ich habe mich persönlich schon mit dem Thema Organspende auseinandergesetzt.
 - Ich persönlich wäre dazu bereit, unmittelbar nach meinem Tod eines meiner Organe (Gewebe oder Zellen) zu spenden.
- Wissen Ihre nächsten Angehörigen (Familie), ob Sie nach Ihrem Tod Organe spenden möchten oder nicht?
 - Ja
 - Nein
 - Weiss nicht
- 2007–2017: Besitzen Sie eine Spendekarte (Organspendeausweis)?
 - Ja
 - Nein
- 2022: Haben Sie Ihren Willen hinsichtlich einer Organspende schriftlich festgehalten? Das kann für oder gegen eine Organspende sein.
 - Ja, schriftlich festgehalten
 - Nein, nicht schriftlich festgehalten

Falls ja: Wie haben Sie Ihren Willen hinsichtlich einer Organspende schriftlich festgehalten? Bitte alles Zutreffende ankreuzen!

- Organspendekarte
- Patientenverfügung
- Elektronisches Patientendossier
- Nationales Organspenderegister
- · Auf andere Weise

2 Langfristiger Trend von 2007 bis 2022

Persönliche Auseinandersetzung Organspende * Befragungsjahr

			Befragungsjahr				
			2007	2012	2017	2022	Gesamt
Persönliche Auseinander-	trifft überhaupt nicht zu	Anzahl	3910	5470	4969	4431	18780
setzung Organspende		% von Befragungsjahr	28.7%	30.7%	26.9%	23.6%	27.3%
	trifft (eher) nicht zu	Anzahl	3302	4495	4731	3930	16458
		% von Befragungsjahr	24.2%	25.2%	25.6%	20.9%	23.9%
	trifft (eher) zu	Anzahl	2995	3461	3895	3919	14270
		% von Befragungsjahr	22.0%	19.4%	21.1%	20.8%	20.8%
	trifft voll und ganz zu	Anzahl	3420	4391	4902	6529	19242
		% von Befragungsjahr	25.1%	24.6%	26.5%	34.7%	28.0%
Gesamt		Anzahl	13627	17817	18497	18809	68750
		% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%	100.0%	100.0%

Persönliche Bereitschaft Organspende * Befragungsjahr³

			Befragungsjahr				
			2007	2012	2017	2022	Gesamt
Persönliche Bereitschaft Or- trifft überhaupt nicht zu		Anzahl	2942	4429	4305	4524	16200
ganspende		% von Befragungsjahr	21.8%	25.2%	23.4%	24.3%	23.8%
	trifft (eher) nicht zu	Anzahl	3364	4376	4278	3692	15710
		% von Befragungsjahr	25.0%	24.9%	23.3%	19.8%	23.1%
	trifft (eher) zu	Anzahl	3204	3740	4049	3700	14693
		% von Befragungsjahr	23.8%	21.3%	22.0%	19.8%	21.6%
	trifft voll und ganz zu	Anzahl	3963	5026	5754	6724	21467
		% von Befragungsjahr	29.4%	28.6%	31.3%	36.1%	31.5%
Gesamt		Anzahl	13473	17571	18386	18640	68070
		% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%	100.0%	100.0%

Art der Willensbekundung * Befragungsjahr

			Befragungsjahr				
			2007	2012	2017	2022	Gesamt
Art der Willensbekundung	weder / noch	Anzahl	9295	11546	11234	9188	41263
		% von Befragungsjahr	67.4%	63.8%	60.2%	48.9%	59.5%
	nur schriftlich	Anzahl	301	501	537	654	1993
		% von Befragungsjahr	2.2%	2.8%	2.9%	3.5%	2.9%
	nur Information Angehörige	Anzahl	2830	3966	4355	5237	16388
		% von Befragungsjahr	20.5%	21.9%	23.3%	27.9%	23.6%
	schriftlich + Information An-	Anzahl	1365	2086	2542	3706	9699
	gehörige	% von Befragungsjahr	9.9%	11.5%	13.6%	19.7%	14.0%
Gesamt		Anzahl	13791	18099	18668	18785	69343
		% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%	100.0%	100.0%

³ Im Zusammenhang mit der persönlichen Bereitschaft ist immer die Spende von Organen (Geweben oder Zellen) gemäss der Fragestellung im Wortlaut gemeint. Dies ist hier wie auch in allen anderen Tabellen, die die Bereitschaft betreffen, mit «Organspende» verkürzt wiedergegeben.

3 Veränderungen 2022 gegenüber 2017 nach soziodemografischen Merkmalen

3.1 Auseinandersetzung mit dem Thema Organspende

3.1.1 Nach Geschlecht

Auseinandersetzung mit Organspende * Befragungsjahr * Geschlecht

		Befragungs			ngsjahr		
Geschlech	ht			2017	2022	Gesamt	
Mann	Auseinandersetzung mit Organ-	trifft überhaupt nicht - eher nicht	Anzahl	5359	4716	10075	
	spende	zu	% von Befragungsjahr	58.3%	50.4%	54.4%	
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	3826	4633	8459	
			% von Befragungsjahr	41.7%	49.6%	45.6%	
	Gesamt		Anzahl	9185	9349	18534	
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%	
Frau	Auseinandersetzung mit Organ- spende	trifft überhaupt nicht - eher nicht	Anzahl	4341	3644	7985	
		zu	% von Befragungsjahr	46.6%	38.5%	42.5%	
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	4971	5814	10785	
			% von Befragungsjahr	53.4%	61.5%	57.5%	
	Gesamt		Anzahl	9312	9458	18770	
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%	
Gesamt	Auseinandersetzung mit Organ-	trifft überhaupt nicht - eher nicht	Anzahl	9700	8360	18060	
	spende	zu	% von Befragungsjahr	52.4%	44.5%	48.4%	
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	8797	10447	19244	
			% von Befragungsjahr	47.6%	55.5%	51.6%	
	Gesamt		Anzahl	18497	18807	37304	
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%	

3.1.2 Nach Altersgruppen

Auseinandersetzung mit Organspende * Befragungsjahr * Altersgruppen

Altersgruppen				2017	2022	Gesamt
15-24 Jahre	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	1343	1151	2494
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	57.2%	53.8%	55.6%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	1004	989	1993
			% von Befragungsjahr	42.8%	46.2%	44.4%
	Gesamt		Anzahl	2347	2140	4487
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
25-64 Jahre	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	6046	5280	11326
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	48.8%	42.2%	45.5%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	6340	7245	13585
			% von Befragungsjahr	51.2%	57.8%	54.5%
	Gesamt		Anzahl	12386	12525	24911
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
65 Jahre u. älter	Auseinandersetzung mit Organspende	trifft überhaupt nicht - eher nicht zu	Anzahl	2311	1930	4241
			% von Befragungsjahr	61.4%	46.6%	53.6%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	1453	2213	3666
			% von Befragungsjahr	38.6%	53.4%	46.4%
	Gesamt		Anzahl	3764	4143	7907
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	9700	8361	18061
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	52.4%	44.5%	48.4%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	8797	10447	19244
			% von Befragungsjahr	47.6%	55.5%	51.6%
	Gesamt		Anzahl	18497	18808	37305
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.1.3 Nach Bildungsniveau

Auseinandersetzung mit Organspende * Befragungsjahr * Bildungsniveau

				Befragun	gsjahr	
Bildungsniveau (3 Grupp	pen)			2017	2022	Gesamt
Obligatorische Schule	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	2164	1752	3916
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	69.1%	64.4%	66.9%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	969	970	1939
			% von Befragungsjahr	30.9%	35.6%	33.1%
	Gesamt		Anzahl	3133	2722	5855
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Sekundarstufe II	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	4766	3909	8675
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	54.2%	46.8%	50.6%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	4035	4449	8484
			% von Befragungsjahr	45.8%	53.2%	49.4%
	Gesamt		Anzahl	8801	8358	17159
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Tertiärstufe	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	2737	2640	5377
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	42.0%	34.7%	38.1%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	3781	4970	8751
			% von Befragungsjahr	58.0%	65.3%	61.9%
	Gesamt		Anzahl	6518	7610	14128
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	9667	8301	17968
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	52.4%	44.4%	48.4%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	8785	10389	19174
			% von Befragungsjahr	47.6%	55.6%	51.6%
	Gesamt		Anzahl	18452	18690	37142
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.1.4 Nach Sprachgebieten

Auseinandersetzung mit Organspende * Befragungsjahr * Sprachgebiete

		Befragun	gsjahr			
Sprachgebiete				2017	2022	Gesamt
Deutsche Schweiz	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	7466	6462	13928
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	56.6%	47.8%	52.1%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	5719	7066	12785
			% von Befragungsjahr	43.4%	52.2%	47.9%
	Gesamt		Anzahl	13185	13528	26713
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Französische Schweiz	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	1898	1587	3485
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	42.3%	35.5%	38.9%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	2592	2889	5481
			% von Befragungsjahr	57.7%	64.5%	61.1%
	Gesamt		Anzahl	4490	4476	8966
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Italienische Schweiz	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	337	312	649
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	40.9%	38.8%	39.9%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	486	492	978
			% von Befragungsjahr	59.1%	61.2%	60.1%
	Gesamt		Anzahl	823	804	1627
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	9701	8361	18062
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	52.4%	44.5%	48.4%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	8797	10447	19244
			% von Befragungsjahr	47.6%	55.5%	51.6%
	Gesamt		Anzahl	18498	18808	37306
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.1.5 Nach Nationalität

Auseinandersetzung mit Organspende * Befragungsjahr * Nationalität in 5 Ländergruppen

				Befragun	ıgsjahr	
Nationalität in 5 Ländergr	uppen			2017	2022	Gesamt
Schweiz	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	7011	5657	12668
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	49.9%	39.8%	44.8%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	7048	8568	15616
			% von Befragungsjahr	50.1%	60.2%	55.2%
	Gesamt		Anzahl	14059	14225	28284
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Nord- und Westeuropa	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	695	644	1339
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	46.0%	44.4%	45.2%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	816	805	1621
			% von Befragungsjahr	54.0%	55.6%	54.8%
	Gesamt		Anzahl	1511	1449	2960
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Südwesteuropa	Auseinandersetzung mit Organspende	trifft überhaupt nicht - eher nicht zu	Anzahl	831	766	1597
			% von Befragungsjahr	58.4%	53.3%	55.9%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	592	670	1262
			% von Befragungsjahr	41.6%	46.7%	44.1%
	Gesamt		Anzahl	1423	1436	2859
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Ost- und Südosteuropa	Auseinandersetzung mit Or-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	874	920	1794
	ganspende	nicht zu	% von Befragungsjahr	79.7%	77.5%	78.6%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	222	267	489
			% von Befragungsjahr	20.3%	22.5%	21.4%
	Gesamt		Anzahl	1096	1187	2283
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

Ausserhalb Europas	ganspende	.	Anzahl	289	375	664
			% von Befragungsjahr	71.0%	73.2%	72.3%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	118	137	255
			% von Befragungsjahr	29.0%	26.8%	27.7%
	Gesamt		Anzahl	407	512	919
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Auseinandersetzung mit Or- trifft überhaupt nicht - eher ganspende nicht zu	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	9700	8362	18062
		nicht zu	% von Befragungsjahr	52.4%	44.5%	48.4%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	8796	10447	19243
			% von Befragungsjahr	47.6%	55.5%	51.6%
	Gesamt		Anzahl	18496	18809	37305
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.2 Bereitschaft für eine Spende von Organen (Geweben oder Zellen)⁴

3.2.1 Nach Geschlecht

Bereitschaft zur Organspende * Befragungsjahr * Geschlecht

			Befragun	gsjahr		
Geschlech	ht			2017	2022	Gesamt
Mann	Bereitschaft zur Organspende	trifft überhaupt nicht - eher nicht	Anzahl	4373	4218	8591
		zu	% von Befragungsjahr	47.8%	45.4%	46.6%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	4776	5067	9843
			% von Befragungsjahr	52.2%	54.6%	53.4%
	Gesamt		Anzahl	9149	9285	18434
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Frau	Bereitschaft zur Organspende	trifft überhaupt nicht - eher nicht	Anzahl	4209	3998	8207
		zu	% von Befragungsjahr	45.6%	42.7%	44.1%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	5026	5357	10383
			% von Befragungsjahr	54.4%	57.3%	55.9%
	Gesamt		Anzahl	9235	9355	18590
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Bereitschaft zur Organspende	trifft überhaupt nicht - eher nicht	Anzahl	8582	8216	16798
		zu	% von Befragungsjahr	46.7%	44.1%	45.4%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	9802	10424	20226
			% von Befragungsjahr	53.3%	55.9%	54.6%
	Gesamt		Anzahl	18384	18640	37024
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

-

⁴ Im Zusammenhang mit der persönlichen Bereitschaft ist immer die Spende von Organen (Geweben oder Zellen) gemäss der Fragestellung im Wortlaut gemeint. Dies ist in allen Tabellen, die die Bereitschaft betreffen, mit «Organspende» verkürzt wiedergegeben.

3.2.2 Nach Altersgruppen

Bereitschaft zur Organspende * Befragungsjahr * Altersgruppen

				Befragun	ıgsjahr	
Altersgruppen				2017	2022	Gesamt
15-24 Jahre	Bereitschaft zur Organspende	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	1006	816	1822
		nicht zu	% von Befragungsjahr	43.0%	38.1%	40.7%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	1336	1324	2660
			% von Befragungsjahr	57.0%	61.9%	59.3%
	Gesamt		Anzahl	2342	2140	4482
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
25-64 Jahre	Bereitschaft zur Organspende	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	5430	5254	10684
		nicht zu	% von Befragungsjahr	44.0%	42.2%	43.1%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	6915	7203	14118
			% von Befragungsjahr	56.0%	57.8%	56.9%
	Gesamt		Anzahl	12345	12457	24802
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
65 Jahre u. älter	Bereitschaft zur Organspende	trifft überhaupt nicht - eher nicht zu	Anzahl	2146	2145	4291
			% von Befragungsjahr	58.0%	53.1%	55.4%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	1552	1897	3449
			% von Befragungsjahr	42.0%	46.9%	44.6%
	Gesamt		Anzahl	3698	4042	7740
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Bereitschaft zur Organspende	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	8582	8215	16797
		nicht zu	% von Befragungsjahr	46.7%	44.1%	45.4%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	9803	10424	20227
		<u> </u>	% von Befragungsjahr	53.3%	55.9%	54.6%
	Gesamt		Anzahl	18385	18639	37024
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.2.3 Nach Bildungsniveau

Bereitschaft zur Organspende * Befragungsjahr * Bildungsniveau

			,	Befragur	ıgsjahr	
Bildungsniveau (3 Grupp	oen)			2017	2022	Gesamt
Obligatorische Schule	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	1837	1510	3347
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	59.9%	57.2%	58.6%
	triff	trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	1232	1132	2364
			% von Befragungsjahr	40.1%	42.8%	41.4%
	Gesamt		Anzahl	3069	2642	5711
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Sekundarstufe II	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	4261	3906	8167
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	48.6%	47.2%	47.9%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	4511	4371	8882
		-	% von Befragungsjahr	51.4%	52.8%	52.1%
	Gesamt		Anzahl	8772	8277	17049
				100.0%	100.0%	100.0%
Tertiärstufe	Bereitschaft zur Organ-	reitschaft zur Organ- trifft überhaupt nicht - eher		2448	2733	5181
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	37.7%	36.0%	36.8%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	4052	4862	8914
			% von Befragungsjahr	62.3%	64.0%	63.2%
	Gesamt		Anzahl	6500	7595	14095
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	8546	8149	16695
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	46.6%	44.0%	45.3%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	9795	10365	20160
		-	% von Befragungsjahr	53.4%	56.0%	54.7%
	Gesamt		Anzahl	18341	18514	36855
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.2.4 Nach Sprachgebieten

Bereitschaft zur Organspende * Befragungsjahr * Sprachgebiete

		Befragur	ıgsjahr			
Sprachgebiete				2017	2022	Gesamt
Deutsche Schweiz	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	6326	6232	12558
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	48.2%	46.5%	47.3%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	6795	7182	13977
				51.8%	53.5%	52.7%
	Gesamt		Anzahl	13121	13414	26535
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Französische Schweiz	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	1963	1689	3652
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	44.1%	38.1%	41.1%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	2489	2740	5229
			% von Befragungsjahr	55.9%	61.9%	58.9%
	Gesamt		Anzahl	4452	4429	8881
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Italienische Schweiz	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	294	295	589
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	36.2%	37.0%	36.6%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	518	502	1020
			% von Befragungsjahr	63.8%	63.0%	63.4%
	Gesamt		Anzahl	812	797	1609
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	8583	8216	16799
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	46.7%	44.1%	45.4%
	trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	9802	10424	20226	
		· ·		53.3%	55.9%	54.6%
	Gesamt		Anzahl	18385	18640	37025
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.2.5 Nach Nationalität

Bereitschaft zur Organspende * Befragungsjahr * Nationalität in 5 Ländergruppen

				Befragun	gsjahr	
Nationalität in 5 Ländergr	ruppen			2017	2022	Gesamt
Schweiz	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	6225	5798	12023
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	44.6%	41.0%	42.8%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	7748	8331	16079
			% von Befragungsjahr	55.4%	59.0%	57.2%
	Gesamt		Anzahl	13973	14129	28102
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Nord- und Westeuropa	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	630	611	1241
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	41.7%	42.5%	42.1%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	881	825	1706
			% von Befragungsjahr	58.3%	57.5%	57.9%
	Gesamt		Anzahl	1511	1436	2947
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Südwesteuropa	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	749	676	1425
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	53.2%	48.1%	50.7%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	658	730	1388
			% von Befragungsjahr	46.8%	51.9%	49.3%
	Gesamt		Anzahl	1407	1406	2813
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Ost- und Südosteuropa	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	742	794	1536
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	67.6%	67.1%	67.3%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	356	389	745
			% von Befragungsjahr	32.4%	32.9%	32.7%
	Gesamt		Anzahl	1098	1183	2281
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

Ausserhalb Europas	Bereitschaft zur Organ-	trifft überhaupt nicht - eher	t überhaupt nicht - eher Anzahl		336	572
	spende	nicht zu	% von Befragungsjahr	59.6%	69.3%	64.9%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	160	149	309
				40.4%	30.7%	35.1%
			Anzahl	396	485	881
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	spende nicht zu	trifft überhaupt nicht - eher	Anzahl	8582	8215	16797
		nicht zu	% von Befragungsjahr	46.7%	44.1%	45.4%
		trifft eher bis voll u. ganz zu	Anzahl	9803	10424	20227
			% von Befragungsjahr	53.3%	55.9%	54.6%
	Gesamt		Anzahl	18385	18639	37024
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.3 Willensbekundung für oder gegen eine Organspende nach soziodemografischen Merkmalen

3.3.1 Nach Geschlecht

Willen geäussert * Befragungsjahr * Geschlecht

				Befragung	sjahr	
Geschlecht				2017	2022	Gesamt
Mann	Willen geäussert	nein	Anzahl	6068	4988	11056
			% von Befragungsjahr	65.6%	53.5%	59.5%
		ja	Anzahl	3177	4336	7513
			% von Befragungsjahr	34.4%	46.5%	40.5%
	Gesamt		Anzahl	9245	9324	18569
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Frau	Willen geäussert	nein	Anzahl	5166	4200	9366
			% von Befragungsjahr	54.8%	44.4%	49.6%
		ja	Anzahl	4257	5261	9518
			% von Befragungsjahr	45.2%	55.6%	50.4%
	Gesamt		Anzahl	9423	9461	18884
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Willen geäussert	nein	Anzahl	11234	9188	20422
			% von Befragungsjahr	60.2%	48.9%	54.5%
		ja	Anzahl	7434	9597	17031
			% von Befragungsjahr	39.8%	51.1%	45.5%
	Gesamt		Anzahl	18668	18785	37453
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.3.2 Nach Altersgruppen

Willen geäussert * Befragungsjahr * Altersgruppen

				Befragung	sjahr	
Altersgruppen				2017	2022	Gesamt
15-24 Jahre	Willen geäussert	nein	Anzahl	1614	1323	2937
			% von Befragungsjahr	68.7%	62.0%	65.5%
		ja	Anzahl	737	811	1548
			% von Befragungsjahr	31.3%	38.0%	34.5%
	Gesamt		Anzahl	2351	2134	4485
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
25-64 Jahre	Willen geäussert	nein	Anzahl	7355	6174	13529
			% von Befragungsjahr	59.0%	49.4%	54.2%
		ja	Anzahl	5117	6317	11434
			% von Befragungsjahr	41.0%	50.6%	45.8%
	Gesamt		Anzahl	12472	12491	24963
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
65 Jahre u. älter	Willen geäussert	nein	Anzahl	2264	1691	3955
			% von Befragungsjahr	58.9%	40.6%	49.4%
		ja	Anzahl	1580	2470	4050
			% von Befragungsjahr	41.1%	59.4%	50.6%
	Gesamt		Anzahl	3844	4161	8005
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Willen geäussert	nein	Anzahl	11233	9188	20421
			% von Befragungsjahr	60.2%	48.9%	54.5%
		ja	Anzahl	7434	9598	17032
			% von Befragungsjahr	39.8%	51.1%	45.5%
	Gesamt		Anzahl	18667	18786	37453
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.3.3 Nach Bildungsniveau

Willen geäussert * Befragungsjahr * Bildungsniveau

				Befragung	gsjahr	
Bildungsniveau (3 Gruppen)				2017	2022	Gesamt
Obligatorische Schule	Willen geäussert	nein	Anzahl	2301	1692	3993
			% von Befragungsjahr	71.4%	62.4%	67.3%
		ja	Anzahl	923	1018	1941
			% von Befragungsjahr	28.6%	37.6%	32.7%
	Gesamt		Anzahl	3224	2710	5934
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Sekundarstufe II	Willen geäussert	nein	Anzahl	5392	4096	9488
			% von Befragungsjahr	60.8%	49.1%	55.1%
		ja	Anzahl	3483	4242	7725
			% von Befragungsjahr	39.2%	50.9%	44.9%
	Gesamt		Anzahl	8875	8338	17213
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Tertiärstufe	Willen geäussert	nein	Anzahl	3501	3335	6836
			% von Befragungsjahr	53.7%	43.8%	48.4%
		ja	Anzahl	3021	4274	7295
			% von Befragungsjahr	46.3%	56.2%	51.6%
	Gesamt		Anzahl	6522	7609	14131
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Willen geäussert	nein	Anzahl	11194	9123	20317
			% von Befragungsjahr	60.1%	48.9%	54.5%
		ja	Anzahl	7427	9534	16961
			% von Befragungsjahr	39.9%	51.1%	45.5%
	Gesamt		Anzahl	18621	18657	37278
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.3.4 Nach Sprachgebieten

Willen geäussert * Befragungsjahr * Sprachgebiete

				Befragung	gsjahr	
Sprachgebiete				2017	2022	Gesamt
Deutsche Schweiz	Willen geäussert	nein	Anzahl	8028	6406	14434
			% von Befragungsjahr	60.5%	47.6%	54.0%
		ja	Anzahl	5248	7065	12313
			% von Befragungsjahr	39.5%	52.4%	46.0%
	Gesamt		Anzahl	13276	13471	26747
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Französische Schweiz	Willen geäussert	nein	Anzahl	2671	2335	5006
			% von Befragungsjahr	58.7%	51.8%	55.2%
		ja	Anzahl	1882	2174	4056
			% von Befragungsjahr	41.3%	48.2%	44.8%
	Gesamt		Anzahl	4553	4509	9062
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Italienische Schweiz	Willen geäussert	nein	Anzahl	535	447	982
			% von Befragungsjahr	63.8%	55.5%	59.7%
		ja	Anzahl	304	358	662
			% von Befragungsjahr	36.2%	44.5%	40.3%
	Gesamt		Anzahl	839	805	1644
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Willen geäussert	nein	Anzahl	11234	9188	20422
			% von Befragungsjahr	60.2%	48.9%	54.5%
		ja	Anzahl	7434	9597	17031
			% von Befragungsjahr	39.8%	51.1%	45.5%
	Gesamt		Anzahl	18668	18785	37453
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

3.3.5 Nach Nationalität

Willen geäussert * Befragungsjahr * Nationalität in 5 Ländergruppen

				Befragung	gsjahr	
Nationalität in 5 Ländergrupp	en			2017	2022	Gesamt
Schweiz	Willen geäussert	nein	Anzahl	8099	6388	14487
			% von Befragungsjahr	57.3%	44.9%	51.1%
		ja	Anzahl	6035	7839	13874
			% von Befragungsjahr	42.7%	55.1%	48.9%
	Gesamt		Anzahl	14134	14227	28361
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Nord- und Westeuropa	Willen geäussert	nein	Anzahl	906	715	1621
			% von Befragungsjahr	59.9%	49.2%	54.7%
		ja	Anzahl	607	737	1344
			% von Befragungsjahr	40.1%	50.8%	45.3%
	Gesamt		Anzahl	1513	1452	2965
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Südwesteuropa	Willen geäussert	nein	Anzahl	1066	892	1958
			% von Befragungsjahr	72.0%	62.8%	67.5%
		ja	Anzahl	415	529	944
			% von Befragungsjahr	28.0%	37.2%	32.5%
	Gesamt		Anzahl	1481	1421	2902
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Ost- und Südosteuropa	Willen geäussert	nein	Anzahl	836	807	1643
	-		% von Befragungsjahr	74.6%	68.6%	71.5%
		ja	Anzahl	284	370	654
			% von Befragungsjahr	25.4%	31.4%	28.5%
	Gesamt		Anzahl	1120	1177	2297
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

Ausserhalb Europas	Willen geäussert nei		nein Anzahl	327	386	713
	_		% von Befragungsjahr	77.9%	75.8%	76.7%
		ja	Anzahl	93	123	216
			% von Befragungsjahr	22.1%	24.2%	23.3%
	Gesamt	Anzahl		420	509	929
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%
Gesamt	Willen geäussert nein	nein	Anzahl	11234	9188	20422
			% von Befragungsjahr	60.2%	48.9%	54.5%
		ja	Anzahl	7434	9598	17032
			% von Befragungsjahr	39.8%	51.1%	45.5%
	Gesamt		Anzahl	18668	18786	37454
			% von Befragungsjahr	100.0%	100.0%	100.0%

4 Spezielle Auswertungen für die Schweizerische Gesundheitsbefragung von 2022

4.1 Möglichkeiten der Willensbekundung für oder gegen eine Organspende (Mehrfachnennungen)

Organspende: Wille schriftlich festgehalten - insgesamt

		Häufigkeit	Prozent	Gültige Prozente	Kumulierte Prozente
Gültig	Ja, schriftlich festgehalten	4375	22.9	23.1	23.1
	Nein, nicht schriftlich festgehalten	14524	75.9	76.9	100.0
	Gesamt	18898	98.8	100.0	
Fehlend	-2	239	1.2		
Gesamt		19137	100.0		

Organspende: Wille schriftlich auf Organspendekarte festgehalten

		Häufigkeit	Prozent	Gültige Prozente	Kumulierte Prozente
Gültig	Wille nicht schriftlich festgehalten	14524	75.9	77.0	77.0
	Trifft nicht zu	1690	8.8	9.0	85.9
	Trifft zu	2661	13.9	14.1	100.0
	Gesamt	18874	98.6	100.0	
Fehlend	-2	263	1.4		
Gesamt		19137	100.0		

Organspende: Wille schriftlich in einer Patientenverfügung festgehalten

		Häufigkeit	Prozent	Gültige Prozente	Kumulierte Prozente
Gültig	Wille nicht schriftlich festgehalten	14524	75.9	77.0	77.0
	Trifft nicht zu	2599	13.6	13.8	90.7
	Trifft zu	1751	9.1	9.3	100.0
	Gesamt	18874	98.6	100.0	
Fehlend	-2	263	1.4		
Gesamt		19137	100.0		

Organspende: Wille schriftlich im elektronischen Patientendossier festgehalten

		Häufigkeit	Prozent	Gültige Prozente	Kumulierte Prozente
Gültig	Wille nicht schriftlich festgehalten	14524	75.9	77.0	77.0
	Trifft nicht zu	4261	22.3	22.6	99.5
	Trifft zu	90	.5	.5	100.0
	Gesamt	18874	98.6	100.0	
Fehlend	-2	263	1.4		
Gesamt		19137	100.0		

Organspende: Wille schriftlich im Nationalen Organspenderegister festgehalten

		Häufigkeit	Prozent	Gültige Prozente	Kumulierte Prozente
Gültig	Wille nicht schriftlich festgehalten	14524	75.9	77.0	77.0
	Trifft nicht zu	3934	20.6	20.8	97.8
	Trifft zu	417	2.2	2.2	100.0
	Gesamt	18874	98.6	100.0	
Fehlend	-2	263	1.4		
Gesamt		19137	100.0		

Organspende: Wille auf andere Weise schriftlich festgehalten

		Häufigkeit	Prozent	Gültige Prozente	Kumulierte Prozente
Gültig	Wille nicht schriftlich festgehalten	14524	75.9	77.0	77.0
	Trifft nicht zu	3914	20.5	20.7	97.7
	Trifft zu	436	2.3	2.3	100.0
	Gesamt	18874	98.6	100.0	
Fehlend	-2	263	1.4		
Gesamt		19137	100.0		

Angehörige wissen über Bereitschaft für oder gegen eine Organspende Bescheid

		Häufigkeit	Prozent	Gültige Prozente	Kumulierte Prozente
Gültig	Weiss nicht	3500	18.3	18.5	18.5
	Ja	8978	46.9	47.5	66.1
	Nein	6411	33.5	33.9	100.0
	Gesamt	18889	98.7	100.0	
Fehlend	-4	0	0.		
	-2	247	1.3		
	Gesamt	248	1.3		
Gesamt		19137	100.0		

4.2 Zusammenhang zwischen der Bereitschaft für eine Spende von Organen (Gewebe oder Zellen) und der Willensbekundung

Willen geäussert * Persönliche Bereitschaft Organspende

			Persönliche Bereitschaft Organspende				
			trifft überhaupt	trifft (eher) nicht		trifft voll und ganz	
			nicht zu	zu	trifft (eher) zu	zu	Gesamt
Willen geäussert	nein	Anzahl	2131	2859	2341	1659	8990
		% von Persönliche Bereitschaft Organspende	48.5%	78.0%	63.5%	24.7%	48.7%
	ja	Anzahl	2267	806	1346	5055	9474
		% von Persönliche Bereitschaft Organspende	51.5%	22.0%	36.5%	75.3%	51.3%
Gesamt		Anzahl	4398	3665	3687	6714	18464
		% von Persönliche Bereitschaft Organspende	100.0%	100.0%	100.0%	100.0%	100.0%